

经济学家

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈全生
程恩富 迟福林 戴圆晨 范恒山 樊纲
高尚全 顾海兵 葛志荣 谷书堂 贺茂之
洪银兴 黄范章 贾康 江春泽 金碚
李成勋 李江帆 李京文 李维安 刘诗白
刘伟 茅于軾 任玉岭 宋洪远 宋守信
宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏杰
吴澄 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨高杰
张曙光 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立
朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红
李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战
主编:管益忻
常务副主编:启文 副主编:白卫星
编辑部主任:廉明 副主任:刘立华
主编助理:方芳

第154期(总第266期) 2016年6月24日 星期五 丙申年五月二十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

关于建构中国特色经济学体系几个问题



我们的经济学理论已经到了“无人区”。我先是看到华为的老总任正非讲他们产业发展,已经顶天花板了。华为现在是世界老三,他要十年之内超过苹果和三星,它要当老大;这是企业之间竞争问题,而整个产业、行业向前走已经无参照物了。我们的经济学也已经进入到一个“无人区”了。现在不管是科斯、张五常,还是斯蒂格利茨,都感觉到金融,经济等等危机根子在经济理论危机中。

管益忻 清华大学新经济与新产业中心首席专家、教授《经济学家周报》主编

这几个概念需要探讨一下,首当其冲的是关于“价值”。

关于价值、价值观这可能要分几个层次来阐明,其中有概括一切价值的价值即人文价值观,也有经济领域的经济价值,艺术领域的艺术价值,服务领域的服务价值,等等。每一个人都有他的价值(观),街上摆摊的摊主也有他的价值(追求)。而就我们今天的经济理论“危机”来说,现在亟待解决的一个根本问题是,必须而又如何划清作为覆盖一切价值的价值—人文价值观同作为子系统的经济价值的界限。尽管改革开放以来,我们一直讲以经济建设为中心,然而,经济价值还是要放在一般人文价值之后。

话说到这里,就不能不提到这样一个问题,我们既往的——主要是作为舶来品的西方经济学里的——经济学中最大问题之一就是,只讲效率不讲价值观,这就是犯“二”了,因为没有人文价值导向。多年来的“一切向钱看”倾向,“唯GDP论”,把“效率第一,兼顾公平”当作绝不可更改的金科玉律等等观念都与这个理念相关。

再一个问题,成为整个“全球村”主流经济学之最主流立论基础之一的“资源稀缺”论,把“资源稀缺”当作绝对真理、绝对不容置疑的信条,且久而久之,人们也绝对地不再去反躬自问是否为真理了。这种绝对的统治了大大小小经济学家,以及各种经济学教科书的“资源稀缺”观念,实际上是只知其一不知二,只见物质资源,不闻信息资源。什么互联网、大数据、云计算、宽带、物联网等等(其总称为ICT)一概被“屏蔽掉了”,至于文化创意产业之内涵价值导向,创意、设计等,就更不见踪影了。这是完全错误的,十分荒谬的。

在今天,ICT已经成为主体性的经济资源了。今年三月,在与江苏洽谈合作的爱立信董事长雷夫演讲中提到,他们要“助力南京及整个江苏的ICT产业发展”,提议“让我们拥抱第五次技术革命,它就是ICT时代。”而中国的马云则在强调ICT之重要性时说,我不要石油,要(更为重要的)大数据。

在这里有必要对信息这一概念从其作为经济学范畴,从经济资源视角上给出一个初步的定义和阐述。

其一,信息是非物质的物质,即非传统物质观的“物质资源”,是从传统物质观中“剥离”出来的物质资源。它早已不单是什么可以被感知、客观上存在的物质了,而是用以加工的,也可以加工别的物质的经济资源(的物质)。

其二,信息是无形的经济资源,是最主要的经济资源。(如果说)大数据是最重要的资源,这个世界没有什么物质是比这个更为重要的资源了——轻型、无型的经济资源。事实上,中国五千年的文明史就是一个大数据库。

其三,信息是早已存在于人类社会、人类生产以及其他各种活动的经济、物质资源。一切活动必须得有信息。它必须以物质为载体,而自身又成为价值观的载体,成为有价值观和道德情操等等的载体。

其四,它是无处不在、无处不有的,而又可以无限复制、无限边际延伸的资源。这种容量之无限性、质地之无限性以至于使得经营运作边际成本几近于零,正在为人类产业、经济、文化一切经营运作活动,生产、生活方式开辟更为美好,也更加复杂、曲折的未来。

其五,信息加工(加工信息)是工业化第三代资源配置中的主体资源。

人类有史以来工业化之资源配置中大致上有三种基本形态,或者说工业化就是三种加工,从绝对意义上说这三种加工、三种资源配置是同时存在,不可截然分开的。而从相对主导侧面来说,其历史上排序则为先是加工物质为主,继之加工信息为主,最后阶段加工价值观主导。我们现在正处在从第一阶段向第二阶段过渡之际,美国等这些发达经济主体部分已开始由第二阶段向第三阶段转化了。美国是透支经济的,这是美国“帝国主义侵略本质”的经济背书。帝国主义从透支经济开始,它现在搞的TPP实际上是早在“广场协议”——压榨盟友日本——到今天的变胎和翻版。但在客观上,它的确又是在为ICT发展开辟新的道路的经济;是开辟新经济、新产业发展道路的领航资源配置样本。中国经济最大的问题就在于如何以数据经济领航发展。我们的经济学研究探讨,就是要探讨我们东方特色的I-ICT-M化体系,它应当是这个世界有东西方两体系、两大生态模式之一。

必须建立全新的经济学体系,必须建立东方的、中国特色的经济学体系。

这个体系之最核心构架应当是以马克思主义为主导,以中国传统的经济学理论为主体,以西方经济学为时代参照性,这是我们应当确立之根本得一个大的发展方向和基本框架;那种数典忘祖,以西方经济学为主流经济理论指导实践,奉为经典教材的作法再也不可能继续下去了。

关于以马克思主义经济学为主导,这是一个大问题,涉及到的很广,问题很多。在这里,作为举例,本人拟紧密结合实践谈一下马克思劳动价值论,尤其是“活劳动”和配置效率问题。下面的展开叙述将是关于全要素生产率、劳动效率问题,同时,紧密联系马克思劳动价值论——主要是生产活动与投资、效率配置问题。

前文已讲到了全要素生产率、配置效率也是劳动效率,所以马克思劳动价值论的理论特别是其中的“活劳动”观点应予大大向前发展。不光是直接生产过程中个别工人的“活劳动”就是活劳动,其实“活劳动”存在于生产、产业、经济系统的各个层面、各个分支及其各个节点为上。认清“活劳动”的重要性,认清“活劳动”的配置效率及其意义和作用,在今天,对于提高全要素生产率和创意作用具有决定性意义和作用。

这儿要解开的“扣子”是当年马克思讲生产资料不创造价值,这一点,在实践上早已突破了;早已承认了生产资料的价值创造功能,而“全要素生产率”当然包括生产资料的“生产率”了。就是说,创出的新产品中“活劳动”要素、“生产资料”要素都参与价值创造了。但是,我们仍然必须坚持的马克思原观点的一个重要方面在于,含有人的价值追求的“活劳动”之创新价值和剩余价值的特定功能和作用,“生产资料”本身是不具备的。而新产品中也含有的生产资料的价值,那是搭了“活劳动”的便车”转移过来的。讲全要素生产率不讲“活劳动”的功能、作用是不对的。生产资料本身没有活劳动,因为那其中没有“人”。

在今天,特别要强调的是,“活劳动”之多层次存在和作用发挥。作业岗位上的工人“活劳动”,这是最基本的。还有就是企业资源配置中企业家的“活劳动”;再上一层则是产业集群的管理层的“活劳动”,甚至是国家层面发改委各部,习近平和李克强的“活劳动”。我们必须大大拓展马克思“活劳动”理论观点。对劳动价值论重新定义,这就要向前发展。马克思《资本论》的第四卷,《剩余价值理论》,书里面披露了很多的剩余价值散论,大大地超出了马克思“资本论”。

以中国传统经济理论即自管仲以来的经

济学理论为主体,直到今天的中国,响应者寥寥无几,更难以称之为主体。但要真正建立起符合马克思称之为亚细亚生产方式典型代表的真正中国特色经济学理论大厦,又必须在这方面下大气力。在中国古代先贤中诸子百家家里只有管子是经济理论之集大成者。

后世之商鞅变法,桑弘羊与盐铁论、王安石变法、张居正改革……无不自管子以降。而今天更要注重循着管仲以来理论源流来研究中国经济,这特别要研究中国资本特别是产业资本发展史。我们过去说明朝以后才有资本主义、才有市场经济这是错误的。《管子》的里面就已经有资本,而且是工商资本,这太重要了。也有股份制,有官股,有民股,管仲所在的那个时代就有。所以我们要研究中国的产业资本发展史。前面说的I-ICT-M,是价值观、创意,文化创意产业,ICT是互联网和大数据等的总称,M是讲的物质,现在美国也需要这样。我去年6月22号在哈佛同席对话,提到了奥巴马的“再制造”。我说那不是“再制造”,而是“新制造”。我说你的苹果、微软等等都是新制造,他说是高科技,我说不是高科技,高科技不是产业。

在西方经济学体系中,不是以亚当斯密国富论为基本框架,这已被质疑,程碧波的研究就认为可能是魁奈的“经济表”是真正的框架,这是一个问题。中国的框架是“管子”及其之后的理论,这也是得深入研究的课题。但是现在起码应先彻底地摒弃那种对我们中国传统经济学理论方面的虚无主义倾向。有一些洋面包吃得太多的人有点不明白,他们根本没有去认真深入探讨过中国传统的经济学理论,当然,这倒不是要评说学问高低。

现在看来,西方经济学之危机,首要的是方法论出了问题。西方经济学在许多方面几近于诡辩,例如它说的外部性往往就是诡辩术。1+1>2,问题多出在“+”号上,这是亟需我们深入探索的。西方的经济学大厦几近于垮塌了,前文说过,最要紧的“资源稀缺论”,这完全是胡说八道,毫无道理的。不仅如此,物质资源、信息资源、价值观资源,这三大资源构成的资源,大千世界可以说是取之不尽,用之不竭的,何来资源危机?

在“经济人”假设方面,看西方经济学亦是问题严重的。如关于个人主义、局部与整体关系问题。

先顺便讲一下“普惠”和“分享”的问题。叫“普惠”还是叫“分享”这问题不大,意思差不多,但也是有区别的。西方讲“分享”比较多,强调了个人。列宁在“十月革命”四周年一文中讲向共产主义过渡要讲个人利益和个人兴趣,这是讲根本制度、规则,不能单单靠星期六的义务劳动,纯粹做贡献。现在,这咱们说的自私利己不同。所以,我们在这方面就很“纠结”,咱们不是说没有个人利益,我们讲民生,讲改革要使广大群众(有)获得感,得实惠,不就是要使每个群众要有合理的个人利益吗?辩证法强调二点论,但也讲重点论。刚才碧波引了管子的话否定了“个人至上”的观念,以家为乡,乡不可也,以乡为国,国不可也。现在最大的问题就在这个里。这也是丹尼尔·贝尔指出的,每个人按照个人设计看来是合理的方案行事,整合起来那必定是一场灾难。

最后特别应指出的一点是世界经济有东西两大不同模式,中国是亚细亚生产方式,东方模式的代表。这是马克思在给俄国女革命家查苏利奇回信中讲的——她要马克思对俄国革命的看法。马克思写了四个草稿,最后回信说,你们俄国、中国、印度等大国是属于亚细亚生产方式,与欧洲是不同的。其主要特征是高度中央集权,公共物品由中央掌握。刚才碧波讲了中国的“国计学”,可见直到咱们现在还在讲的国计民生之国计,就是那时流传到今天。马克思说法国农民是一筐土豆,相互之间没有联系,没有商品经济。就是刚才程碧波讲的,其实这在古代恰好说的是西方国家,而我们往往简单地说中国自始就是农耕社会,并不正确。近来有一种立论,讲城市化、房地产、经济危机三角恶性矛盾。我感觉我们现在的城市化,犯了原则性的错误。城市化和工业化颠倒了,本来工业化是产业内容,城市化是空白形态,我们把城市化放在第一位,城市化放在第一位,实践中就把房地产占在制高点,房地产主导了中国的经济发展,一再出问题。从大的方面说,有史以来最主要的经济核心就是制造业。微软和苹果是第二制造,新制造,主要在ICT上,最典型的就是一部苹果手机665美元,咱们组装15美元,其他的650美元都是加工信息的。

66

编者按:2016年6月18日,中国信息经济学会与《经济学家周报》在北京国学馆共同举办了以信息时代经济学理论创新为主题的研讨会。学会前任理事长杨培芳教授、《经济学家》主编管益忻教授、中国人民大学教授陈禹等多位知名专家学者与会。本期发表部分学者的主题发言,以飨读者。

99

新经济呼唤理论创新

《后工业社会的来临》提出,经济形态正在从商品生产向信息服务演变。他又说“一个严重的问题是人们需要做出的是一种社会决策,不等于个人决策的总和。正如每一辆汽车都聚在一起,个人决策加在一起肯定是一场恶梦”。斯蒂格利茨提出,“始自亚当·斯密,经过二百多年的发展的标准竞争模型不能反映市场经济,很多的结论都是错误的。凯恩斯主义和达尔文主义都难以确保市场经济的长期活力,我们正在接近一种处于两者之间的哲学,它将为未来指引方向”。

《零边际成本社会》的作者里夫金提出了一个产权之问:“互联网的所有者是谁”?他说,网络基础设施建设资金来自富裕资本家和公司股东的并不多,大部分的资金来自数百万的消费者和纳税人。每一个人都拥有互联网,互联网又不属于任何人”。有人提出上网“提速降费”的问题,本身就是矛盾。一方面我们按照西方经济理论将电信资费完全市场化,政府刚刚下发文件说完全放开电信资费,但是没多久国务院总理就又提出来要提速降费。有人解释说是国务院总理代表市场对价格提出的要求。现在上网降费了多少,有的降了百分之三十几,有的降了百分之二十几。都是按照信息流量来算的,有时候会突然收到短信说赠送你多少G的免费流量,你一用就超,因为都是有附加条件的,或者只有什么时间用才能用,或者叫做什么定向流量。反正你信了他们就吃亏上当,把零边际成本的新经济当做稀缺资源的传统经济卖给消费者,完全扭曲了新经济的根本特征。

杨培芳 中国信息经济学会前理事长

因为现在的时代很浮躁,多数人不怎么关注理论,可是现在遇到许多新问题都需要从根本理论上寻找出路。

最近一段时间以来新经济这个词比较热。近日在发改委讨论新经济与创新,我提出来制度创新更需要新经济理论的支撑,因为新经济和老经济不一样,工业时代我们跟随美国和欧洲就行了,信息时代我国在IT技术和互联网应用领域已经走到前面,到了无人区。跟随发展比较容易,引领发展就容易迷茫。

前不久,习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上指出:这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。中国信息经济学会研究新经济理论有七八年了,今天这次讨论应该是更加深入的一次。我的致辞就到这里,下面还想再讲三句话。

现代经济学已经失灵

不久前我写过一篇短文,说“西方经济学已死”,比较刺激,惹很多人不高兴。现在许多境外学者都在反思西方经济学的问题,似乎只有我们国内对西方经济学还是顶礼膜拜,甚至当作圣经。

进入二十一世纪以来,世界经济遭遇到前所未有的难题,经济下滑,环境污染,灾害频发,贫富差距拉大,西方经济学开不出有效的药方。诺奖经济学大师布坎南说,现代经济学已经迷失了救世的激情和公平的梦想。斯蒂格利茨提出,新古典经济学试图证明经济个人主义是有效的,但是“一旦引入不完备市场和不完全信息更接近现实的假设以后,帕累托效率的论点就站不住脚了”。问题出在两个半世纪以来亚当·斯密提出的一个悖论,叫做“利己之心可结利他之果”,认为每个人都去争取自己的利益最大化,就会在市场这只“看不见的手”的作用下,实现社会利益最大化。后来有人认为是人的本性就是贪婪自私,只有贪婪自私才能激发人们去创造,促进社会经济发展。在亚当·斯密的年代,为了消除封建势力,提倡经济个人主义是进步的,但是延续到工业时代后期问题就来了。借用印度前总理甘地的一句话,“地球何以满足人类的需求,但是满足不了人类的贪婪”。张五常也在反思经济学为何失败?他说自私可以使人发展,也可使人毁灭!科斯最近也开始惊叹“经济学已经坏掉了”!他说“物理学已经超越牛顿,生物学也已经超越达尔文,可是经济学尚没有超越亚当·斯密”。现在欧美有很多大学的学生抗议经济学理论无用,要求全面修改经济学教材。

新经济学派正在兴起

70年代,哈佛大学教授丹尼尔·贝尔在

时代之变必将跨越中西之别

面对信息生产力的迅猛发展,最重要的是创新而不是守成,是增量而不是存量。现在我们许多人还把东西方的制度冲突,文化差异当作心病,但是我想过不了多久,网络会把最好的东西毫无偏尚地推向世界。以移动通信为例,1G(大哥大)、2G(数字化)时代,从技术标准、网络设备,再到手机终端全靠国外;3G时代有了中国提出的三大世界标准之一,中国网络设备和手机终端也占有一席之地。4G时代中国提出的技术标准与国外平分秋色;到了5G时代,很可能由中国提出唯一的世界移动通信标准。这一方面是因为我们有14亿人口基数和8亿多的网民,另一方面东方文化的协同思维基因要比西方还原论思维更适合未来信息社会。在这样的情势之下我们没有理由迷信西方的经济学理论。最后顺便做一个广告,本月底一本拙著《挽在一起的手—协同互利新经济学》就要面世,欢迎关注。